

坚持把群众的“关键小事”当成“头等大事”——

湖南:奋力走好新时代的长征路

喜迎二十大

鲜红的辣椒、橙黄的南瓜、金灿灿的玉米……在“半条被子”故事发生地——湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村，村民用“晒秋”绘出一幅色彩缤纷的秋收画卷，诉说丰收的喜悦。

一栋古民居里，二十多名妇女聚成几个圈，围着传授糕点、湘菜、瑶绣制作方法的师傅。有的大声请教技艺细节；有的拿起新鲜出锅的糕点，边品尝边琢磨如何改进手艺；有的举着手机录制师傅的讲授过程……

村党支部书记、村委会主任朱向群趴在桌子上，帮绣花的村民在纸板上描画图案。

村民朱国香听说有技能培训，抄起眼镜就赶了过来，认真学习最新的瑶绣样式。“我家种水果，务工收入也越来越多，生活一年比一年好。”她对记者说。

2016年10月21日，在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记饱含深情地讲述了“半条被子”的故事。故事迅速传遍大江南北。故事主人公徐解秀老人的那句话——“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人”，温暖了全中国。

“听党的话，永远跟党走”，是徐解秀老人对子孙后代的嘱托。今年45岁的朱向群是徐解秀老人的曾孙。8年前，他被村民推选为村委会主任，挑起带领村民脱贫致富的重担。“传承弘扬‘半条被子’精神，传承红色基因，要落实到实际行动上，带领乡亲们过更好的日子。”朱向群说，村里今年多次组织技能培训，帮助村民持续增收。

在为解决村民住房难题的“幸福新村”建设工地，卡车来回穿梭，工人们正忙碌不停。2021年9月，这个占地30余亩、公共建设投入3000余万元的项目正式启动。朱向群经常在工地值守，他说：“‘新村’建设在加快推进，我们全村的生活也越来越好了！”

2020年9月，习近平总书记到湖南考察调研。在沙洲村，总书记深有感触地说：“‘半条被子’的故事，代表了我们党的初心，体现了党的为民本色。”“今天，



这是在湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村拍摄的晒秋节现场(2022年9月15日摄)。新华社发

我们更要坚定道路自信，兑现党的誓言和诺言，同人民群众风雨同舟、血肉相连、命运与共，继续走好新时代的长征路。”

“总书记的为民情怀，让在场的所有人深受感动。”正在“幸福新村”工地查验建材质量的村干部朱利志，清晰记得当时的场景。曾经是贫困户的他在政府帮扶下，通过种植水果、开店、做电商成了致富能手。

被温暖过的人，更懂得传递温暖。朱利志积极为村里发展出力，把销售技巧传授给村民们。“我是党员，更要牢记总书记的嘱托，把‘半条被子’的温暖送

给更多人。”

如今，沙洲村村容村貌焕然一新，不断发展的产业也吸引了很多年轻人回村创业。目前，村里有摊位135个，销售饮食、特产、文创产品的商店41家、民宿7家。2021年全村人均可支配收入达到1.71万元，比10年前增加了1.2万多元；村集体经济也得到发展，去年有70.5万元收入，今年能接近100万元。

去年5月以来，湖南派出1万余支乡村振兴工作队驻村，分级分类推进乡村振兴，突出发展脱贫地区特色产业，大力实施乡村建设行动。2021年，全省脱贫人口人均纯收入，由2014年的1987元增

加到13553元。

近年来，湖南全省财政保民生的力度只增不减，民生支出占财政支出比重保持在70%以上。2021年，居民人均可支配收入突破3万元，城乡居民收入差距不断缩小。

湖南坚持把群众的“关键小事”当成党和政府“头等大事”来办。今年，湖南聚焦教育、医疗、住房、养老、农村安全饮水等民生工作，提出要竭力办好十大民生实事。上半年，全省10件22项重点民生实事项目推进顺利，时间过半任务过半项目达到21项。

新华社长沙9月27日电

夯实数字化基础 为提振工业赋能

推动关键软件在重点行业领域应用推广，加快5G全连接工厂建设，完善智能制造标准体系，培育壮大智能制造系统解决方案供应商……近日，围绕制造业数字化升级，工信部作出一系列部署。

不论是优化供给还是拓宽需求，补产业链短板或是锻造新优势，数字技术在其中都大有可为。工信部有关负责人表示，一系列举措旨在增强工业经济应对风险挑战的能力，为制造业发展赋能。

通过门店和供应链数字化管理，热销货品最快7天可实现从生产到上架销

售……借助数字技术打通前端销售、中端库存和后端生产流程，服装品牌波司登整体效率提升20%。“我们努力用数据的可视化、透明化降低市场带来的不确定性。”波司登执行总裁助理戴建国表示。

今年以来，面对需求收缩、供给冲击、预期转弱等多重压力，大量制造业企业通过数字化、智能化转型积极应对。从实施制造业数字化转型行动、开展财政支持中小企业数字化转型试点，到基于平台开展产业链供应链风险预警与供需匹配服务，多地多部门协同发力，一系列降低企业数字化门槛、拓宽数字化应用的举措密集推出。

富士康与京东工业品开展合作，搭建并升级工业品采购数字化平台，“一物一码”提升供应链协同效率；快手探索新车和二手车直播销售，通过提供技术、运

营指导和流量激励，助力车商开拓市场；杭州湾上虞经济技术开发区与国网浙江绍兴市上虞区供电有限公司共同打造“园区碳管家”，利用大数据为企业降低能耗、节能改造……大企业建平台、中小企业上平台、园区和产业集群用平台，聚焦数字服务的一系列实践在多地多领域展开。

工信部数据显示，截至今年二季度，全国工业企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达到55.7%、75.1%。目前，开展两化融合管理体系贯标的企业累计超过5.7万家，工业App数量达到28.32万个，工业互联网高质量外网覆盖全国300多个城市。

“近两年来，在钉钉平台上，100万人以上、10万人以上、1万人以上的企业组织数均增长1倍左右。”钉钉总裁叶军说，如何构建数字生产力是越来越多的企业负责人当下思考的问题。

“数字化转型是企业提升自身竞争力的必然选择。对企业而言，找准切入口和发力点至关重要。”工信部信息技术发展司副司长王建伟说，发展工业互联网平台已成为企业进行数字化转型的重要抓手。接下来，工信部将以工业互联网为着力点，加快推动制造业企业生产

效率提升和供需协同。

首先是进一步提升网络供给能力。记者从工信部了解到，工信部将持续推进以5G网络和千兆光网为代表的新型信息基础设施建设。“我们还要紧扣发展新形势新要求，针对产业发展痛点难点，研究出台一批支持工业互联网、‘5G+工业互联网’发展的新政策举措。”工信部信息通信管理局一级巡视员王鹏表示。

其次是加快推进创新与应用。近日，工信部、国家发展改革委、财政部、国家市场监督管理总局部署开展2022年度智能制造试点示范行动，试点示范内容包括智能制造优秀场景和智能制造示范工厂。王鹏表示，工信部将推动电子、装备、钢铁等10个重点行业和领域率先建设5G全连接工厂，重点推进5G工业芯片、模组、网关等产品设备的研发与应用，鼓励有条件的地区利用专项资金、产业基金等多渠道资金支持5G全连接工厂建设。

此外，工信部将在数据安全领域重点抓好数据安全监管体系建设，强化关键核心技术攻关和应用示范，进一步增强关键基础设施安全韧性，推动网络安全关键技术突破，提升网络安全供给能力。

新华社北京9月27日电

